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שאלות מנחות: 
האם חל איסור על יהודים בהר הבית?
 אילו רבנים מתירים ואילו אוסרים? 
מדוע ישנם חילוקי דעות בין הזרמים והקהילות השונות?
מדוע חל האיסור על עליית יהודים להר הבית בזרם החרדי?
  מדוע מותרת עלייה להר הבית בזרם הדתי-לאומי?
מהם המחלוקות בתוך הזרמים והקהילות השונות?
מבוא: 
הר הבית הוא אחד מהמקומות הקדושים ביותר לאסלם וללא ספק הרגיש מכולם. מהצד היהודי של המפה על הר הבית (הר המוריה) ישב בית המקדש אשר נחרב. יהודים רבים מסתפקים בהגעה אל המקומות הקרובים ביותר להר הבית ( בית המקדש) כגון: הכותל המערבי, הכותל הקטן ( נמצא ברחוב הברזל בעיר העתיקה) ו"קודש הקודשים" אשר נמצא בתוך מנהרות הכותל ומתואר כמקום הקרוב ביותר לבית המקדש. הר הבית פתוח למוסלמים לכל שעות היום ( החל מתפילת הפאג'ר שמתקיימת מוקדם בבוקר ועד לסגירתו של הר הבית בשעות הערב). לגבי התיירים והיהודים אשר מעוניינים לעלות להר הבית ישנם שעות מוגדרות שמתחילות בשעה 07:00 עד השעה 13:30. רבנים שונים, בתקופות  כאלו ואחרות מתירים ואוסרים על עליית יהודים להר הבית, כאשר בד"כ החרדים מתנגדים לעלייה להר מכיוון שאינו ידוע במדויק היכן שכן בית המקדש, ואילו הדתיים לאומים בד"כ מתירים עלייה מכיוון שהמסלול הוא כזה שמקיפים את בית המקדש ולא מחטאים אותו. 

דעות משתתפי הסוגיה והניסיון להגיע להסכמה:
כולנו בדעה שבה המצב הקיים צריך להישמר לטובת כלל המוערסבים. מדינת ישראל, ממשלת ירדן, המשטרה וכמובן האזרח הקטן שרוצה ומעוניין לממש את האידיאולגיה והרמון החופשי אך מנגד לבצע את הדברים עפ"י חוק ונהלים מסודרים שידועים לכל.
שמואל מירו – לעם היהודי ישנו את הכותל המערבי שהוא גם סמל עבור המדינה וגם חלק מבית המקדש. לעניות דעתי דבר זה אמור לספק את העם היהודי, לשמור על סטטוס קוו והפסיק את המתרס המיותר והלחץ הבלתי נמנע גם ככה בין האוכלוסיות.
שי אליהו – לטעמי ישנו הצורך להמשיך את עליית היהודים במתכון הקיים וכן גם כן לשמור על האיזונים. לטעמי יש לנקוט ביד קשה יותר במפרי הסדר ובאנשים אשר רוצים לפגוע  ולהרוס. 
יעקב צינוירט – מהמקום בו אני הגעתי וחונכתי העלייה להר הבית אסורה בהחלט. יש לנו את הכותל המערבי בו אנו נמצאים פיזית אבל הרוחניות נמצאת בבית המקדש אשר בעזרת השם יירד מהשמים.
[bookmark: _GoBack]ניר טנורג'י – אני בדעה של שי אליהו שכן צריך לשמור על המצב הקיים. לאשר עליית יהודים אשר רוצים להר הבית, אך בשונה אני חושב שכן אפשר לתת ליהודים להתפלל ולקרוא אפילו תהילים בשטח ההר – דבר שאסור כיום לחלוטין.



1) איסור עליית יהודים להר הבית:
· ראש חודש אב, על מה נחרב בית המקדש – שוליית הנגר שנתן עינו באשת רב ( ארון הספרים היהודי).  תלמוד בבלי, מסכת גיטין, נ"ח עמוד ב.
·  צריך עיון – חשיבה והגות חרדתית ( אתר ישיבה).
· ישראל חופשית, ד"ר אליזבת גולדוין.
2) התר עליית יהודים להר הבית:
· ביקור בהר הבית לשם מה? עליה, כניסה או הליכה: משמעויות הלכתיות ופרשנויות הניתנות למעשה ביקור במקו. חן שרינה, דברים חדשים עתיקים ( 647-658).
· אתר ישיבה, עלייה להר הבית בלב הזה,  הר דוב ליאור. 
· אתר כיפה, יהדות, האם יש לאסור עלייה להר הבית מחמת דברי הרצי"ה. הרב אלישע וולפסון.
3) מקורות אלו ( ועוד רבים ומעניינים) אשר אפשר למצוא הן במאגרי המידע אשר הופנינו אליהם בכל הקשור לבית המקדש בכלל והר הבית בפרט, וכן באתרם ובמקורות השונים מעשירים את הידע בכל הנוגע לסוגיה המעניינת של הר הבית. האם יהודים עולים להר הבית, כן או לא. האם ההלכה מאפשר עלייה להר הבי, כן או לא. מדוע ישנם זרמים שונים ומדוע כל אחד מהם דוגל בשיטות ואמצעים שונים. איך ייתכן שמדינה קטנה, בעלת אוכלוסייה לא גדולה נמצאים בה כל כך הרבה זרמים, דעות ואף פרשנויות רבות בנוגע לסוגיית בית המקדש, הר הבית, הכותל המערבי ושאר אזור העיר העתיקה.
4) המקורות הללו מעשירים את החשיבה ללא כל עוררין. אנו רואים איך כבר בתקופות הקדומות מאוד, לאחר חורבן בית המקדש, לאחר מכן הר הבית וכל ההיסטוריה היהודית מתבססת על המקום הקדוש ביותר לעם הידודי שהוא בית הקדש אשר שוכן על הר המוריה בו נמצא הר הבית כיום. לגבי שניים מתוך הארבע אשר שותפים לסוגיה ( שי ושמואל) משרתים כקצינים בעיר העתיקה בכלל ובכותל המערבי בפרט. בכל יום ובכל משמרת נתקלים בסוגיה של בית המקדש, הר הבית, שער הרחמים, עליית יהודים ותיירים להר הבית וכל דבר ואירוע אשר קורים באזורנו יש לו משמעויות אדירות. המקורות נותנים לנו זווית הסתכלות נוספת לגבי הדברים ועד כמה הם רגישים כלפי כל אזרח ואדם וכמובן ההתנגשויות בין הדתות השונות. 
5) כמו שנגענו בסעיף 4, שתי העמדות בין אם עלייה להר הבית ובין האיסור על עלייה מחשש לטומאה מעורר לנו את החושים והחשיבה, וכן מפתח ומרחיב אופקים. כמו שנגענו בסעיף הקודם שניים מחברי הקבוצה משרתים בעיר העתיקה והחווים את הדבר ביום יום, ואף חבר נוסף בקבוצת הסוגיה הוא יעקב אשר מוגדר בחברה הישראלי כ "חרדי" בכל רמ"ח אבריו ואף מכיר את הסוגיה על בוריה שכן הוא נמנה עם הזרם אשר אינו עולה להר הבית, וכן גם הוא ראה במקורות, במיוחד בצד המנוגד לדעתו וחשיבתו דברים אשר אינו הכיר או למד בחברה ממנה הוא הגיע.
6) 2 סוגיות הקשורות לדילמה:
1) ש: מדוע שומרים על סטטוס קוו בכל נושא הר הבית בכלל ועליית יהודים ותיירים בפרט?
ת: הר הבית מנוהל ע"י שומרי וואקף אשר מנהלים את המקום מבחינה דתית. מי  שבפועל ממן את שומרי הוואקף ואחראי על כל הפעילות בהר הבית, וכן התאום הישיר מול ממשלת ישראל וכל הנוגעים בדבר היא ממשלת ירדן. המטרה העיקרית בהר הבית היא לשמור על סטטוס קוו אשר נשמר במשך שנים רבות ובו הר הבית פתוח לעליית מוסלמים החל מתפילת הבוקר ( פאג'ר) ועד לסגירת הר הבית ואילו יהודים ותיירים רשאים לעלות אך ורק בשעות הביקורים המסדרות, בימים א-ה בלבד וכן בליווי משטרתי צמוד. כלל ממשלת ישראל רוצה לשמור על שקט אל מול הגורמים אשר מנהלים את הר הבית וכן למנוע הסלמה במצב. הנושא רגיש וטעון ודבר זה נמנה עם השנים בפיגועים ופעולות איבה שונות אשר מתבצעות בהר הבית, בעיר העתיקה ובכלל בכל ירושלים (והארץ כולה). מרבית  "הטענות" של המחבלים שביצעו/ נתפסו היא פגיעה של היהודים בהר הבית, שינוי סטטוס קוו ורצון להרסו.  
2) ש: איך מתמודדים עם הסוגיה בה ישנו חיכוך תמידי בשערי הר הבית בין התושבים המקומיים (מוסלמים ברובם) לבין מתפללים יהודים אשר מגיעים לשערי הר הבית?
ת: בעיר העתיקה בכלל וברובע המוסלמי בפרט בו שוכן הר הבית מתגוררים תושבים מוסלמים אשר מרביתם במצב סוציו אקומני בעיתי, מוגדרת כאוכלוסייה נחלשת ובעייתית אשר גומרת לאינטריגות ואירועים רבים באזור זה בין עם השוטרים ואנשי האבטחה והן עם המתפללים היהודים אשר מגיעים לשערי הר הבית לטובת קיום תפילות כאלה ואחרות. מהצד היהודי ההגעה אל שערי הר הבית מתבצעת גם ע"י זרמים שונים אשר לא עולים להר הבית בדומה לאוכלוסייה הדתית לאומית. ההגעה אל שערי הר הבית מתבצעת בצורה של יחידים וגם של קבוצות שבד"כ מגיעות בצורה מאורגנת לטובת דבר זה. ישנו "סבב הר המור" אירוע בו משתתפים מאות אנשים שמתרחש בכל ראש חודש ובו קבוצה גדולה מקיפה את הר הבית ועוצרת בשערים לטובת תפילות. מי שאחראי על כל ה"מאבק" והשלטת הסדר בכל האזורים הללו היא משטרת ישראל אשר פועלת בצורות שונות ובאמצעים שונים על מנת לשמור על שקט ושמירה מפגיעה כזאת או אחרת של שני הצדדים. 
7)  הר הבית
משטרה
 
 
איסור עלייה
 
 
 
ישראל

 

 
על  עליית יהודים
 

 


 / 
ב
או
"
ארה
"
ם
 
ירדן





8) תיאור של דילמה (א) הקשורה לדילמה שבחרנו:
הדילמה שלנו שהיא האם עליית יהודים מותרת או אסורה לשטח הר הבית / בית המקדש מותרת או אסורה מתקשרת באופן ישיר לדילמה של שמירה על סטטוס קוו והרצון לשמור על שגרת חיים תקינה באזור העיר העתיקה בכלל והר הבית בפרט. יצירת פרובוקציות וניסיון לשנות את הסטטוס קוו  בשטחי הר הבית מתקיימים בכל יום בעיקר ע"י אנשים אשר אינם מאמינים בשמירה על המצב הקיים בכך שאין אפשרות חופשית לעלייה להר הבית ( בית המקדש) בדומה למוסלמים אשר להם הגישה היא חופשית. בנוסף לכך העלייה להר הבית מלווה בתנאים רבים אשר גם בהם יש מחלוקות. האם מותר להתפלל בשטח הר הבית,  האם מותר לחרוג מהמסלול הקיים ומדוע יש הגבלה  "לחופש הפולחן" וכל הדברים אשר משתמעים מכך.
9) תיאור של דילמה( ב) הקשורה לדילמה בחרנו:
הדילמה שלנו שהיא האם עליית יהודים מותרת או אסורה לשטח הר הבית / בית המקדש מותרת או אסורה מתקשרת גם כן, בדומה לסוגיה א' בקשר ישיר שכן ההגעה של יהודים לשערי הר הבית והחיכוך בין האוכלוסיות הוא בלתי נמנע. נשאלת השאלה במידה והר הבית היה פתוח ליהודים כמו שפתוח למוסלמים האם היהודים היו עושים סבבי שערים ונפגשים בכל רגע נתון עם האוכלוסייה המקומית או שמא היו עולים ישירות אל המקום שמאמינים שבו הייתה בית המקדש הייתה מונעת דבר זה. מצד שני במידה והיו מאפשרים עלייה חופשית של יהודים ( או תיירים לט מוסלמים) אל שטחי הר הבית הדבר היה גורם למעין "חומר נפץ דליק" אשר יכלו לגרום קודם כל לפגיעה בסטטוס קוו והפרת האיזונים, וכן לתסיסת העולם הערבי כולו וכן גם המדינות הניטרליות. כרגע המצב הקיים הוא נראה כטוב ביותר להמשך קיום השמירה על החופש של שתי הקצוות. משטרת ישראל אמונה על שמירה על חופש הביטוי כלפי כל מי שחפץ בכך, ומצד שני שומרת ביד חזקה על כל מפרי הסדר משני צדדי המתרס.
 

    
